

## 意大利传奇球星维亚利，因胰腺癌复发去世

见过最美的风景  
旅人停下了脚步

维亚利并没有输给癌症，因为这从来就不是一场战斗，而是一段旅程。

“我并不是战士，也没有在与癌症做斗争，因为它太强大了，它是你无法战胜的敌人，面对它你一点机会都没有。”维亚利说，“我只是一个旅人，癌症就像个不受欢迎的，不请自来的伙伴，它加入了我的旅程，我所能做的就是继续前进，继续自己的旅行，不断地走，直到它实在受不了了，直到它主动离开。”

现在，这段旅行结束了，维亚利永远停留在了58岁，2023年1月6日，这位意大利足球传奇决定停下脚步，或许是因为他累了，或许是因为他觉得此刻所见，就是最好的风景。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

## 病魔无法剥夺他对生命的激情

维亚利不愿意将抗癌视为一场斗争，甚至是拒绝“战士”这个称号，但这只是维亚利谦虚的表现，无论是球员时期还是退役之后，无论是在赛场上还是在与病魔的斗争中，维亚利都是一位不折不扣的斗士，职业生涯数度起落，无论是对手还是病魔，都无法打倒他，无法剥夺他对生命的激情。

维亚利出生于1964年7月9日，16岁时就代表意乙球队克里莫纳完成了职业生涯处子秀，1984年转会桑普多利亚，1990年在决赛中独中两元帮助球队赢得欧洲优胜者杯，但在随后进行的意大利世界杯中，维亚利表现低迷，小组赛第三轮开始失去主力位置，半决赛重新回到首发阵容但继续表现不佳，意大利队也被阿根廷队淘汰。

当时的维亚利几乎成为意大利足球的罪人，他给出的回应则是以1990-1991赛季联赛最佳射手身份带领桑普多利亚赢下了迄今为止唯一的意甲冠军，然后在1991-1992赛季欧冠决赛中，维亚利面对巴萨表现不佳，桑普多利亚加时告负，无缘欧洲冠军。

随后，维亚利离开桑普多利亚加盟尤文图斯，1992-1993赛季虽然帮助球队拿到了欧洲联盟杯，却已经沦为配角，之后一个赛季更加不幸，由于在罚点球时发力过猛导致骨折，维亚利重伤休战数月。

维亚利并没有放弃，1994-1995赛季多次关键进球帮助尤文图斯赢得意甲冠军，1995-1996赛季又帮助球队拿到了欧冠冠军，集齐欧洲三大杯后他以胜利者身份离开亚平宁去了英超加盟切尔西。

1998年夏天，维亚利正式退役；2002年则结束了执教生涯，之后很长一段时间内都远离足球圈，只是偶尔在媒体上露面，客串解说嘉宾，直到2019年11月，维亚利才再次出现在了足球场上，此时他的身份是意大利国家队领队。

直到此时，人们才知道早在2017年年初，维亚利便被诊断出罹患胰腺癌，经过八个月的治疗后又在2019年3月复发，接下来又是长达九个月的治疗，他来到意大利队上任时甚至都还没有结束第二阶段治疗！

2021年12月，癌症再次复发，维亚利依旧坚强：“我感觉还好，我的旅途还没有结束，这位不速之客仍在我身体里，有时候它的存在感很强，有时候则不，我会继续战斗的，我也希望你们能像我忍受它那样忍受我。”



## 乐观笑容感染周围人

维亚利拒绝“战士”这个称号，或许也与他性格与成长经历有关，虽然球员生涯后期的光头造型看起来凶悍，但其实家境优越的维亚利一直都谦逊有礼，性格温和，甚至比长相英俊的曼奇尼更加“花花公子”。

维亚利和曼奇尼合著过一本名为《美丽赛季》的书，讲述了他们1990-1991赛季带领桑普多利亚赢得联赛冠军的故事，书中一段话很好地反映了维亚利的人生态度：“有人说足球是一场战争，我觉得不是，足球就是一项运动，比赛就是和朋友一起玩。”

对待足球是如此，对待人生也是如此，哪怕患病，维亚利也要保持潇洒，他改变形象穿上宽大的毛衣和套头衫（化疗导致身形消瘦）；学会了自己画眉（化疗导致脱发），努力让自己看起来更像“维亚利该有的样子”；学习哲学，甚至是从一些玄学故事中寻找慰藉，以改变自己对癌症的看法，不再惧怕，坦然面对一切可能出现的结果。

在公共场合，维亚利从不讳言自己的病情，甚至是主动拿来开玩笑，在颁奖礼上说自己得奖是因为“主办方知道再不给我就没机会了”，在更衣室里说如果哪位球员要惹事先来找我

谈，“我保证马上晕过去”。

但事实上，维亚利并不希望被视为病人，他不希望别人逗自己开心，而是想方设法逗别人开心，2020年欧洲杯小组赛首轮对土耳其队，维亚利差点没赶上球队大巴，结果意大利队3比0赢了，于是接下来每场比赛赛前他都故意错过大巴，所有人都玩得很开心。

当意大利队在决赛中击败英格兰队后，后卫弗洛伦齐说：“我知道公开这么说会让他很生气，但是我还是要说，不仅我这么认为，我们所有人都这么认为，对这支球队来说，维亚利是如此的特别，他向我们展示了一个人应该如何活着，如果没有他或者曼奇尼，我们即便赢得了冠军也没有任何意义。”

一个人该如何活着？多听少说，帮助他人，保持笑容，这就是维亚利的态度，就在去年，他在接受采访时坦然谈及死亡：“我的时间不多了，我知道自己活不到自然离去的那一刻，所以我要努力给孩子们做个好榜样，多听少说，保持笑容，帮助他人，这就是幸福的秘诀，是否幸福取决于你如何看待生活，所谓言传身教，最重要的是身教，而不是言传。”

曼奇尼用自己的方式，送好友最后一程

## 神仙友谊，灵魂伴侣

维亚利离世，最痛苦的人是曼奇尼，他们的友谊始于14岁那年，在科尔维恰诺国家队训练基地，以维亚利的说法：“当时他就已是人群中的焦点，人们争相谈论的对象。到现在，我们认识已经40多年了，我们早已是你中有我，我中有你。”

“我们几乎一生都紧密联系在一起，就像亲兄弟一样。”曼奇尼说，“虽然在某些时刻，在足球世界里，我们分开了，但在人生中，我们永远都是朋友。”

曼奇尼的母亲玛利亚娜则说：“对我来说，维亚利就是我的另一个儿子，他的离开让我无比伤心，所有人都知道我儿子与维亚利的关系有多亲密，他们几乎就是一起长大的，我很难找到一个准确的词来形容他们之间的关系，对我儿子来说，这真的是一段非常艰难的时光。”

维亚利的性格与曼奇尼完全不同，后者无论是球员时期还是执教时都非常冲动，比如说1994年与萨基闹僵，在世界杯开始前几个月退出国家队，又比如说当年执教国米时突如其

来的辞职。

意大利媒体则在赢得欧洲杯冠军的那支蓝衫军中，维亚利不仅是球员的精神导师，也是曼奇尼的心理支柱，整个世界足坛或者只有维亚利能够让曼奇尼保持平静。

1992年欧冠决赛，桑普多利亚加时赛输给了巴萨，那场失利始终让曼奇尼耿耿于怀，维亚利的态度却截然不同：“凡事总有第一次，我们往好的方面想，事情可能有两个结果，要么赢得胜利，要么赢得一次学习的机会。”

“卢卡（维亚利）是一个开朗的人，总是那么的乐观，脸上永远都带着笑容，哪怕到了最后时刻也一样。”曼奇尼说，“我最后一次见他是在去年12月底，在伦敦的诊所里，当时他已经很虚弱了，说话声音很轻，却依旧那么开朗，我还跟他开玩笑说他的心情比之前还好，看到他还在笑，我真的很开心。”

赢得欧洲杯冠军的那一刻，曼奇尼倒在维亚利怀里哭了，之后他说：“我们的友谊超越了一切，我们圆满了。”



## 曼奇尼 一个月内痛失两位挚友

维亚利辞世后，曼奇尼并未公开露面，只是通过接受意大利足协官网采访表达了对挚友追思，原因无他，曼奇尼太悲伤了，太悲伤了，过去的一个月对他来说是人生中最艰难的一个月——就在2022年12月16日，曼奇尼的另一位挚友、米哈伊洛维奇刚因白血病去世。

球员时期，曼奇尼与米哈伊洛维奇

曾在桑普多利亚与拉齐奥两度成为队友，2006年米哈伊洛维奇退役后，曼奇尼立即向他伸出橄榄枝，邀请他加入自己在国米的教练组。2022年12月19日，曼奇尼与隆巴多和斯坦科维奇一起为米哈伊洛维奇抬棺，当时意大利队主帅就已经非常憔悴，而没几天后，维亚利便传出了病情恶化的消息，曼奇尼又立即飞往伦敦陪伴老

友。

“我儿子在非常短的时间内接连失去了两位好友，这对他来说是无比沉重的打击。”曼奇尼的母亲玛利亚娜说，她同时还透露不仅维亚利和米哈伊洛维奇，曼奇尼还有一位童年玩伴也在近期离世，即便内心强大如曼奇尼，一时也无法承受。